

共情倾听破冰，齐鲁“和事佬”以儒家智慧幸福护航

今日女报 / 凤凰网记者 江昌法

11月24日，夜晚的鳊山司法所调解室灯光明亮，唐瑞正翻看着《民法典》婚姻家庭编和厚厚的案例笔记，时而凝神思考，时而奋笔疾书。

唐瑞是山东省邹城市司法局鳊山司法所副所长、鳊山街道人民调解委员会副主任，此次作为山东省队选手之一与全国各地优秀婚调员同台竞技，并获得二等奖。

“这不仅是一场比赛，更是学习提升的宝贵机会。”唐瑞说。她已在基层调解一线工作近五年，每年参与处理约30起婚姻家庭纠纷，用专业与温情守护着千家万户的和谐。

以“和为贵”，助人在赡养纠纷里重拾亲情

“我本科和硕士读的都是农学专业，没想到会走上人民调解这条路。”唐瑞笑着说。这位山东姑娘与法律结缘纯属偶然，“正好有这个机会，就试着考了一下”。为了弥补专业上的不足，她通过自学考取了律师资格证。

2021年，唐瑞正式成为鳊山街道人民调解委员会的一员。鳊山街道是一个典型的地企融合区域，兖矿集团家属区坐落于此。这里的12个社区全部是济宁市级民主法治示范社区，居民普遍法治意识较高，更愿意通过调解解决矛盾。

“很多矿工家庭一方在外地工作，一方留在家照顾家庭，双方相互理解不够，容易产生矛盾。”唐瑞发现，在这种“熟人社会”中，调解工作不仅要解决矛盾，更要维护当事人和他们家

庭在社区中的关系。

作为一名在儒家文化熏陶下成长的山东姑娘，唐瑞将“和为贵”的理念深植于心。“调解不只是为了平息争端，更重要的是帮助当事人重建和谐的家庭秩序。”她说，“儒家思想让我认识到，调解的本质是修复人与人之间最珍贵的情感连接。”唐瑞最常用的“倾听共情法”和“背对背调解法”都体现了这一理念。“真正的倾听有三个层面：事实、情绪、需求。这要求调解员不预设立场，透过表面言辞捕捉当事人内心真实的期盼。”

在鳊山街道“和为贵”调解室里，唐瑞见证了许多家庭从相互指责到互相理解的转变。

令她印象深刻的是一起矿工家庭的赡养纠纷。一位在矿上工作了一辈子的老职工，突然面临

医疗费和照护费问题，三个子女却互相指责、推诿，亲情在争吵中消磨殆尽。“老父亲心里难受，默默流泪。”唐瑞说，这个案子不仅涉及赡养，更是“兖矿大家庭”价值观在小家庭中的迷失。

唐瑞没有立即讨论赡养费的数额，而是运用“回顾亲情法”，引导子女们回忆小时候住在矿工宿舍区的日子，回忆父亲每天下班带着一身煤灰却依然把他们扛在肩头的场景。

“咱们兖矿人最重视的不就是团结和传承吗？大家如此，小家也是如此。”这句话深深触动了兄妹三人。他们不再相互指责，达成了赡养协议，小儿子则当场表示要把父亲接回家照料。

“共同的记忆和荣誉感，修复了这个家庭最宝贵的亲情。”唐瑞说。

调解哲学，让人在情法之间寻找平衡

近年来，山东省妇联秉持儒家“以和为贵”思想，全力打造“幸福护航”婚调服务品牌，实施婚姻家庭辅导、女性心理健康两大行动，发挥妇联组织“柔性力量”，开展权益维护、法律援助、法治宣传、心理关爱等服务。2020年，山东省邹城市联合多部门组建婚姻家庭纠纷调解队伍，唐瑞以出色的调解能力和独特的亲和力入选，迅速成长为一名群众信赖的调解员。

“倾听不只是听表面的话，更要捕捉当事人内心真实的诉求和期盼。”五年的调解工作，让唐瑞对人性有了更深刻的理解。

今年9月，唐瑞站在了山东省省赛的舞台上：“当时我在

一道必答题上不小心答错了，分数一下子就落后了。我立刻告诉自己：稳住，比赛还没结束！”关键时刻，这位年轻调解员展现出超强的心理素质。她迅速调整策略，连续抢答成功，最终逆转拿下该环节第一名。

“30岁在调解员中还算非常年轻，这次大赛是宝贵的取经之旅。”唐瑞说，调解工作的真谛就是“法治为纲，人情为魂”——用法律规范行为，用情理通达内心。

“家是港湾，不是战场。”唐瑞希望未来调解工作能更加前置化，加强婚前辅导与家庭关系教育，从源头预防矛盾；同时能更加专业化，培养更多懂心理、懂沟通、懂法律的复合型调解员。



调解工作让唐瑞对沟通有了更深刻的理解。

传承惠女精神，福建“闽姐姐”疗愈人心让“家和福见”

今日女报 / 凤凰网记者 张伊人

情、理、法三重疏导，她巧妙化解姐弟财产纠纷

抓住矛盾焦点，她在婚调赛场解开赡养难题

看到决赛现场屏幕上自己的总成绩，曾雯在高兴之余也暗暗松了口气。她告诉今日女报/凤凰网记者，这次被选中代表福建省参赛，对她而言既是肯定也是挑战。“总算没有辜负大家的期望。”曾雯笑着说。

曾雯是福建省泉州市惠安县人民法院法官助理，也是惠安县婚姻家庭纠纷人民调解委员会兼职调解员。在2025年全国婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”总决赛中，她荣获二等奖。

1998年出生的曾雯毕业于西南政法大学法学专业，现在是惠安县人民法院家事少年审判庭的法官助理。在工作中，她接触最多的便是婚姻家庭纠纷。

2024年春天，法庭上来了一对剑拔弩张的姐弟。姐姐红着眼眶，倾诉自己照顾病重的父亲三年，而弟弟在父亲去世后第一时间换了门锁。弟弟则梗着脖子反驳：“家产归儿子，天经地义！”

面对互不相让的两人，曾雯运用“情、理、法三重疏导法”展开调解。她没有急于评判对错，而是先从询问二人的成长故事入手，待双方情绪稍微平复，才耐心解释相关法条，明确告诉他们，尽了主要赡养义务的一方可以适当多分遗产，这并非偏袒，而是法律对付出的一种认可。最后，她不忘温和提醒：“法律是底线，房子是父母留下的念想，而你们是血脉相连的姐弟，亲情远比金钱重要。”

经过几轮推心置腹的沟通，调解方案逐渐清晰：房屋由双方按份共有，考虑到姐姐长期的付出，在份额比例上给予倾斜。

纠纷得解，心结亦开。姐姐主动提出弟弟可以暂住老屋，弟弟也郑重地对姐姐说：“阿姐，辛苦你了。”

曾雯还受理过一起颇具代表性的离婚纠纷。庭审中，夫妻俩为了财产分割问题争得面红耳赤，对于孩子这个最无辜、最需要关爱的存在，他们却避而不谈。

庭审结束后，曾雯并未急于结束工作，而是取出一份《关爱未成年子女提示函》，轻轻地推到夫妻二人面前，温柔而坚定地说：“婚姻关系可以解除，但不应该忘了对孩子的爱与责任。希望你们能认真读一读这份提示函，好好思考一下孩子的未来。”

这份提示函如同一记警钟，敲醒了这对父母被怨愤蒙蔽的爱子之心。在曾雯耐心细致的引导下，这场调解从下午一直持续到了天黑。最终，曾雯不仅妥善化解了双方的纠纷，更为孩子的未来营造了一个安稳的成长环境。

“每一次成功的家事调解，都是在为摇摇欲坠的家添一块砖、加一片瓦。”曾雯总结，“法情理三管齐下，才能疗愈人心。”



曾雯在模拟调解环节从容应对。

今年9月，曾雯在泉州市婚调比赛中脱颖而出，被选送参加福建省“婚调理顺家和福见”婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”活动，荣获个人一等奖，成功入选福建省代表队，站在了全国总决赛的舞台。

在模拟调解环节，曾雯抽到的题目是赡养纠纷。曾雯很快抓住了矛盾的核心——母子之间的心结。首先她通过自己相似的童年经历，让儿子小张放下戒备，主动倾诉自己的委屈，态度也逐渐软化；与此同时，

曾雯耐心地询问杨奶奶的想法，引导她思考如何弥补与儿女之间的感情裂痕。

在曾雯的引导下，双方的态度都有了明显的缓和。她敏锐地抓住这个时机，趁热打铁与小张敲定了调解协议的关键细节。察觉到杨奶奶仍有担心，曾雯柔声安抚她的情绪，帮她打消顾虑。

比赛时间到，“当事人”握手言和，现场也响起了掌声。

回顾这次参赛经历，曾雯感慨，她认识了许多婚调高手，“比赛间隙，我们会交流彼此的调解心得，每位选手都有自己的独特技巧，我从他们身上学到了很多”。谈及未来，她说：“我来自惠安，自小便受到‘惠女精神’的熏陶，更将它注入审判调解工作。接下来我将继续传承弘扬‘团结奋斗、弘扬美德、胸怀梦想、奉献时代’的新时代‘惠女精神’，以法为笔，以情为墨，用心倾听每一个家庭的倾诉，耐心梳理每一段复杂的案情，努力让亲情少一分遗憾，让孩子的天空少一片阴霾。”